

海军某保障基地采取务实举措引导军士骨干扎实练好基本功

夯实能力基础 蓄足履职底气

■本报特约通讯员 张越

起吊、试吊、平移……近日,海军某保障基地组织雷弹保障训练,一级上士李红涛所在分队临时接到吊装导弹的任务。受领任务后,他根据弹型特点迅速选定装备和人员,按照工作程序严密组织吊装作业。

“此次训练,吊装分队和保障弹型均为现场随机抽取确定。”现场指挥员介绍,训练中,他们共组建20多支不同类型的保障分队,每个分队由一名军士骨干担任指挥号手,以此引导大家通过实践锻炼提升技能。

作为一名年轻的指挥号手,李红涛的表现引人注目。

“年轻指挥号手在大项任务中表现出色,得益于平时练就的扎实基本功。”该基地干部张志超介绍,此前,他们安排李红涛到不同专业操作号手岗位跟班学习,让他在熟练掌握理论知识 and 操作技能基础上,了解掌握多个岗位动作规范、操作要领和注意事项。最终,李红涛以优异成绩通过考核,成为一名指挥号手。

“军士是基层建设的骨干力量。只有把这支队伍建强了,工作开展起来才能得心应手。”该基地领导说,去年,他们组织机关部分干部下沉到基层营连帮带时发现,少数军士骨干能力素质与岗位要求还有差距,一定程度上制约了单位整体发展。

为此,该基地在广泛征求意见建议基础上决定,在全体军士骨干中深入开展“练好基本功、抓好基本盘”实践活动,着力打牢军士骨干队伍的理论功底和素质基础,帮助他们掌握科学的思想方法和工作方法,提升胜任本职岗位的能力素质,推动形成勤学深思、勤勉履职、担当作为的行动自觉。

活动中,他们紧贴工作岗位实际和军士骨干成长需求,采取学习培训、比武竞赛、典型帮带、检查考评等方式,构建“学、研、推、练”系统组训模式,以课题研究、专攻精练、综合演练为抓手,引导军士骨干练好岗位履职基本功。

作为一名从事舰船装备维修多年的技术骨干,一级上士赵强仍有一种深深的本领恐慌。今年初,他被选派到某装备工厂跟班学习。面对某型主炮突发故障的紧急情况,他认真分析判断原因后,按照惯例通过更换磨损部件保障主炮工作。装备工厂陈师傅知道后毫不客气地指出:“你的做法是‘头痛医头,脚痛医脚’,治标不治本,存在很大隐患。”后来,陈师傅拿出装备结构图纸,带着赵强根据装备运行原理查找故障源头,直至彻底排除故障。

“维修经验是‘枝叶’,扎实的基本功才是‘根茎’。”维修结束后,陈师傅指导赵强对装备原理、构造、维修等专业书籍进行再学习。这段经历,令赵强深有感触:“通过‘回炉’学习,我补齐了许多以往学得扎实的短板,越学越有底气。”

前不久,该基地组织装备维修技能比武,组织比武的同志特意在装备模拟故障中设置多个不太常见的突发特情。凭借扎实的基本功,赵强成功拿下专业理论和装备实操两项第一。

“坚持打基础与上台阶相结合,既要保持定力、久久为功,又要保持锐气、追求卓越。”该基地领导介绍说,开展“练好基本功、抓好基本盘”实践活动以来,他们不仅扎实锤炼军士骨干专业能力,还多措并举提升其学习教育、日常管理、组训带教等能力素质,推动基层单位全面建设水涨船高,部队综合能力稳步提升。

近日,该基地军港管理保障队接到一项重要保障任务,几名军士分队长齐心协力,快速梳理出一份条理清晰、内容翔实的任务保障清单,内容覆盖营区环境、码头勤务、水电补给等方面需求,并明确了责任人、保障标准和完成时限。随后,几名分队长组织所属人员按照分工,有序实施保障,圆满完成任务。



近日,北部战区空军航空兵某旅开展飞行训练。

张越摄

以战法创新充实慑敌制敌“工具箱”

■孙启涛



近日,地导某旅携歼击航空兵某部开展实兵对抗训练,在真打实抗中检验战法训法,积极构建制胜致胜的“战法集”“数据库”。他们的做法启示我们,面对科技之变、战争之变、对手之变,必须在练兵实践中持续推进战法创新,进一步充实慑敌制敌“工具箱”,从而在未来作战中赢得先机、掌握主动。

战法创新,是研究作战、设计作战的关键所在,是加快形成实战能力、确保全时待战随时能战的紧迫任务要求。训法创新,是根据作战需求、战斗

力生成规律和组织实施训练的实际需要,对训法进行改进、优化、创造的研究和实践活动。大力开展战法训法创新,是作战方式变革、军队组织形态变化、武器装备更新、训练手段发展的必然要求,是一项复杂而艰巨的作战准备活动。只有坚持向强制强、任务主导、以我为主、科技驱动、务实管用、军事民主,聚焦担负的作战任务,加强战法训法研究,广泛开展群众性战法训法创新,才能构建出具有我军特色的战法训法体系。

让创新之星对准实战靶心。习主席强调,军队是要准备打仗的,一切工作都必须坚持战斗力标准,向能打仗、打胜仗聚焦。战法训法创新应紧盯未来战场需要,创新训练组织形式、实施程序、教学方法等,着力解决战斗力生成

的薄弱环节和训练瓶颈问题。应立足当前联合作战体系、实际力量编成和现实装备条件,瞄准强敌对手,创新和设计作战指导、力量部署、作战行动等,拿出更多“致人而不致于人”“以能击不能”的好策略、好战法,牢牢掌握打赢未来战争的主动权。

让创新成果经受实战检验。战法训法创新,是依据作战制胜机理和训练特点规律,从实际出发谋划设计作战训练方式方法的军事实践活动,应十分注重顶层设计、体系设计,做到源于实践、高于实践、指导实践。好的战法训法应该在机理上讲得通,技术上能实现,作战上能管用,让官兵好理解、易掌握、能操作、有效果。切忌脱离作战任务的现实需求、脱离战场的客观环境,脱离敌我双方的实际情况。应综合运用仿真

实验验证、实兵演练验证、战备行动验证以及专家评估论证等多种方式,围绕战法训法的可行性、有效性进行应用性检验。

让创新之火集聚“群蜂智慧”。基层官兵不仅是打赢的“刀尖子”,也是打赢的“百宝箱”。从我军历史看,无论是地道战、地雷战、麻雀战等经典战法,还是王克勤运动、郭兴福教学法,无不体现着我军基层官兵的首创精神和聪明才智。正如贺龙元帅所说:“除了靠我们部队高度的政治觉悟和勇敢精神而外,主要的就是靠了个‘大家想办法,人人出主意’的军事民主。”推动战法训法创新应发挥基层官兵主观能动性,充分发扬军事民主,“让听得见炮声的人来呼唤炮火”,把一线官兵的创新动能最大限度激发出来。



盛夏,陆军某旅组织实弹射击训练。 赵根元摄

第81集团军某旅组织侦察分队编组协同训练——优势互补 聚力破“敌”

■李润科 马连杰



炎炎烈日,中原腹地,第81集团军某旅一场侦察分队编组协同训练火热展开。训练现场,无人机侦察、装甲侦察、武装侦察等力量密切配合,为火力打击分队精准提报引导数据。

“把各专业融在一起训、合在一起练,统筹优化训练资源,才能攥指成拳形成整体合力。”该旅一名领导介绍说,随着部队联合训练深入推进,场地设置难规范、训练标准难统一、教学资源难

统筹等问题日益凸显,迫切需要创新组训方式,提升施训精准性。

为此,他们按照“人员岗位全、装备类型齐、手段运用活”的原则,打破专业岗位限制,根据作战任务抽组不同模块组建作战单元,并结合装备性能、任务情况、战斗进程等优化作战编组,精细筹划不同专业岗位的协同训练,实现各模块之间优势互补。

“街区外围丛林疑似出现‘敌’反冲击力量,侦察组立即前出查明情况。”刚刚完成引导打击任务,特情接踵而至。接到指令,侦察分队迅速组织应对,操纵无人机前出侦察的同时,指挥就近武装侦察小组同步抵近、搜集情报信息,各小

组密切协同、高效配合。

任务现场,装甲侦察组快速占据侦察阵地、持续监视,无人机定点盘旋、情报共享,武装侦察组协同推进、前出勘察;战斗员在无人打击平台后方跟进,成功破袭“敌”指挥所。

“此次任务中,我们总结以往经验,将无人智能化装备无缝融入情报链、打击链,积极探索有人无人战斗编组新模式。”该旅干部葛忠华介绍,编组训练不仅可以发挥各模块专业优势,还是补齐短板的有效手段。训练结束后,他们将在复盘总结的基础上,针对发现的不足制订改进举措,为后续开展强化训练提供借鉴。

第73集团军某旅

党史军史学习融入日常教育

本报讯 李健、毛英椿报道:“在济南战役中,先辈们打开了济南城墙突破口,‘青年战斗模范班’13名战士与敌人浴血奋战……”盛夏时节,第73集团军某旅举行新兵入营仪式,烈士名录浮雕墙前,二级上士成禄军正为新兵们讲述先辈英勇事迹。据了解,该旅将党史军史内容融入日常学习教育,激励官兵汲取力量精武强能,取得良好效果。

“党史军史内容丰富、内涵厚重,蕴藏着红色基因、制胜密码。”该旅领导介绍,旅队前身部队以巨大牺牲攻破敌人重兵把守的济南城,被授予“济南第二团”荣誉称号,涌现出众多英雄集体和英雄人物。为建立党史军史学习长效机制,他们在挖掘整理先辈历史的基础上,通过走访参战老兵、协调纪念馆等方式搜集史料实物,充实到旅史馆、军史长廊、英烈广场等军史场馆建设中,为开展日常学习教育提供丰富的内容和载体。

同时,他们注重浓厚营区红色文化氛围,增建了强军文化墙、英雄雕塑等,并在强军网同步打造网上军史馆、开设专题板块;大力开展仪式教育,在新兵入营、新干部任职时组织迎送军旗等仪式,强化大家荣誉感、使命感、责任感;协调驻地相关部门和大专院校,联合打造军地共用的红色教育基地,结合重大节庆日、纪念日组织军地青年开展“学习英雄、不懈奋斗”等活动,引导官兵把学习成效转化为练兵备战实际行动。

“沿着先辈的足迹前行,关键要立足岗位练强专业技能,坚决做到困难面前不退却、任务攻坚我先当……”聆听了先辈战斗故事,大学生新兵周峰峰坚定地说。他表示,到了新岗位后,自己将对标榜样学习、铆定岗位强能,下苦功夫把本领练扎实、搞过硬,以创先争优的实际行动书写属于自己的军旅精彩。

